

1957年10月1日创刊

首届粤港澳大湾区博士博士后创新创业大赛启动

羊城晚报讯 记者秦小杰报道：9月19日，第一届粤港澳大湾区博士博士后创新创业大赛启动仪式在珠海规划展览馆举行，本届大赛以“博揽天下英才 共创人才湾区”为主题，由广东省人力资源和社会保障厅、珠海市人民政府联合主办，珠海市委人才工作领导小组办公室、珠海市人力资源和社会保障局、珠海市香洲区人民政府联合承办。

记者了解到，广东省目前共设立博士后科研流动站177家，在站博士后超1.1万人，累计招收培养博士后超4

万人，约占全国七分之一，各项指标稳居全国前列。广东积极打造博士博士后创新创业平台，2018年在全国首创广东“众创杯”博士博士后创新赛，至今已连续举办4届。2021年12月广东省与人社部共同主办第一届全国博士博士后创新创业大赛，广东成功取得金牌奖牌“双第一”。

本届大赛举办时间为今年9月至12月，设创新赛、创业赛两个组别，划分为新一代信息技术、半导体与集成电路、生物医药与大健康、高端装备制造、新材料、新能源（含新能源汽车）、

节能环保以及其他产业领域等8个专业领域进行比赛。

据了解，创新赛初赛按海外赛区、香港赛区、澳门赛区、广东赛区（含省外）四大赛区，以及中山大学、华南理工大学、暨南大学等12个博士后科研流动站择优推荐，按报名并通过资格审核的项目数安排晋级复赛、决赛名额，其中，21个地级以上市将独立组队并全程参赛。创业赛初赛项目遴选由所在各地级以上市分别组织，各代表队按照竞赛规则依次进入复赛和决赛环节。

深读珠中江

2022年9月
< 王寅年八月廿五 >

20 星期二 | A13

横琴粤澳深度合作区挂牌一周年：“澳门元素”明显增长



羊城晚报记者 钱瑜

9月17日，横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌一周年。一年来，粤澳双方通力合作、乘势而上，推动合作区建设实现良好开局、稳健起步。

数据显示，这一年里合作区澳门元素明显增长：澳企澳资明显增长，新注册澳资企业705户；居住的澳门居民明显增长，同比增长11.2%；澳门单牌车明显增长，经横琴口岸出入境达69万辆次；享受医疗服务的澳门居民明显增长，横琴医院为澳门居民提供诊疗服务超8000人次；就读的澳门学生明显增长，同比增长66%。

琴澳两地规则衔接不断突破

初到横琴时，从澳门过来上班要两个多小时，现在从澳门开车到公司只要20多分钟。这个翻天覆地的变化，让珠海横琴灏麦科技有限公司联合创始人龚元香感触颇深。从职员到创业者，龚元香经历了横琴新区的快速发展，见证了横琴粤澳深度合作区成立后“琴澳一体化”加速。今年8月22日，澳门非营运单牌小客车自由入出横琴完全放开，从澳门入境横琴的单牌车数量迎来新一轮增长，像龚元香这样经常两地跑的澳门青年上下班越来越方便。据悉，目前每天经横琴口岸出入境车辆达到3800辆次，单牌车占到70%。

在取消单牌车出入横琴配额限制的同时，横琴“澳门新街坊”项目也传来好消息，该项目建设进展顺利，年底前争取完成住宅楼宇及学校结构封顶。

据悉，明年“澳门新街坊”竣工后可一次性为澳门居民提供4000套住房，同时建设学校、公共卫生服务站、长者服务以及相应的配套，目的是为

澳门居民在合作区内学习、就业、创业、生活提供更便利的条件。除了民生融合提速，琴澳产业发展不断深入。横琴粤澳深度合作区执委会主任李伟农介绍，去年9月17日，横琴粤澳深度合作区挂牌成立，一年来，在粤澳共商共建共管共享的新体制下，合作区“四新”产业发展迅速，琴澳两地规则衔接不断突破。有关鼓励实体办公、上岛办公的措施逐步见效，合作区内实体企业接近30%。从数据可见，澳企进入合作区投资兴业热情高涨。一年来，科技研发和高端制造产业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业、现代金融产业新登记企业户数占新登记企业总户数比重超过77%。

截至今年8月，合作区累计商事主体达56176户，其中科技创新企业超过1万家。合作区成立以来，新设立企业4298家，其中澳资企业705家，较成立时增长8.3%。合作区澳资企业达5012家，占外资企业总数的64.47%。

做好加减法创新管理模式

合作区采用粤澳“共商共建共管共享”的新体制，让“两制”能够在特定区域里融合发展，这是前所未有的、没有先例可循。过去一年以来，这个创新体制运行情况如何？

李伟农称，合作区成立之后，管理委员会、执行委员会成立，同时成立省派出机构，“执委会其实就是一个地方政府，跟其他（地区）不同，由澳门的公务员和内地的公务员组成一个管理的队伍。我们彼此之间有磨合，也有一个融合的过程，在过程中一定会遇到困难，但是我们不断互相支持，互相学习，用一句话来说，我们大家互相做加法，同时也互相做减法。加法就是把我们的优点互相叠加，找出一个新的管理模式，减法就是尽量将大家可能影响效率的地方减去。”

据了解，在横琴生活就业的澳门居民越来越多，规则衔接、机制对接的需求越来越多样，应用场景十分丰富，合作区将针对澳门居民、澳资企业在合作区发展的需求，不断通过一些小切口的改革，通过一些技术性的安排和灵活变通的措施，实现更多规则衔接机制对接，推动琴澳两地一体化发展。未来三年，横琴计划实现规则衔接事项超过100项。

不到香洲，
不知香洲好人多如许

□ 林丹

人榜……这是一支庞大的队伍，他们让爱与希望在这个城市中传递。

一位学者说：“经济建设无疑是社会建设的物质基础，但是，如果没有与经济发展相伴的社会制度的昌明、公共福祉的分享、人际关系的友善和精神的美好与道德的高尚，经济的发展将会失去增长的意义与方向。因为我们的社会不仅要创造财富，还要在创造财富中收获精神；我们的城市不仅要拥有现代化的物质生活，还要在物质的现代化中提升人的境界与品格；我们每一个人不仅要追求物质生活上的体面，更要追求比体面的物质生活更重要的人的价值与尊严。如果说没有创造力，社会将会枯竭；没有思考的冷静，人自身将缺乏理性、没有大爱，人类将在物质的创造与收获中失去创造的美好与获得的意义。”

每年评选“香洲好人”时，看到他们的故事都让人心生感动，会令我们与这座温暖的城市产生一种情愫。

一位接受过志愿者服务的患者说：“志愿者是城市的一道光。”我真找不到比这更贴切的比喻了。

珠海市首次牵头组织珠三角城市群人防协同演习

开展人防疏散演练 受访者供图

9月17日，珠海市成功牵头组织“珠三角盾牌-2022”城市人民防空协同演习暨珠海市第22次防空警报试鸣活动。珠海市委、常务副市长杨川，珠海警备区副司令员朱景洲等领导及20个相关成员单位负责人全程参与并指挥演习和试鸣。

全市共开设31个人防指挥机构，共47家单位、8支人防专业队，2017人参演，出动相关参演保障装备407台（套）。这是珠海市第一次牵头组织珠三角城市群人民防空协同演习，承担了其中90%共18个参演科目，任务数量和实施难度均居历年之最和珠三角九市首位。

此次演习以信息化战争条件下城市防空袭斗争为背景，紧紧围绕“构建珠三角人民防空协同指挥体系”为核心，划分平战转换、行动筹划和行动实施三个阶段，通过演习，综合提高人防系统指挥决策能力和协同防护能力，积极推进珠三角城市群协同发展走深走实，不断把人民防空练兵备战打仗引

向深入，忠实履行“战时防空、平时服务、应急支援”使命任务。

针对当前新冠肺炎疫情防控的复杂形势，演习严格落实常态化疫情防控要求，制定疫情防控方案，依托人防指挥视频会议系统和人民防空协同指挥平台，主要采取线上推演与实兵行动相结合的形式，分时分批按一定规模组织人防专业队和重要经济目标单位等开展实兵演练，确保了演习安全顺利。

为确保珠海市第22次防空警报试鸣活动成功，珠海市人防办提前精心策划、挂图作战，科学拟订了详细的工作实施方案和实施计划，组织对全市警报设备进行了检测检修，举办了两次演习培训、三次工作会议、两次室内推演、三次合练和两次预演，并通过张贴政府试鸣公告，推送试鸣活动微信文章，在公交车载视频、突发事件预警信息发布平台发布试鸣公告，发动新闻媒体报道以及手机短信等形式提早发布防空警

报试鸣信息，提醒广大市民收听收看警报信息，避免造成恐慌。

今年9月17日为我国第22个“全民国防教育日”。为弘扬爱国主义精神，加强国防教育，普及人防知识，8月-9月，珠海市人防各级部门开展了“人防大篷车”、发放宣传知识手册、参观“珠海人防公共安全教育馆”和人防知识线上有奖问答等一系列宣传教育活动，引导市民群众聆听防空警报声，认识人防工程，了解人民防空发展历史，让广大市民群众进一步关注人防、了解人防、支持人防。

“警报系统控组发放预先警报！”当天上午10时40分，在珠海市人防指挥部，随着现场指挥员一声令下，全市防空警报设备发放防空警预先警报信号。同时，珠海电视台一频道、二频道，珠海广播电台87.5兆赫、91.5兆赫、95.1兆赫频道同步播放预先警报信号。随着解除警报信号的发出，本次防空警报试鸣取得圆满成功。（钱瑜）

珠海市公安局“经济犯罪和电信诈骗犯罪+N”集中清查统一行动成效显著

抓捕涉诈“两卡”人员108人

羊城晚报讯 记者郑达报道：9月16日至18日，珠海市公安局根据上级公安机关的部署，组织开展了夏季治安打击整治“百日行动”之“经济犯罪和电信诈骗犯罪+N”集中清查统一行动，取得了显著成效。

行动期间，立经济犯罪案件5起，成功侦破经济犯罪案件18起，抓获涉经济犯罪嫌疑人133名，打掉涉经济犯罪团伙7个，涉案金额8.5亿元，查封、冻结、扣押涉案资金2750余万元，追逃劝投涉经济犯罪在逃人员2名；抓获涉诈线索指向对象135人，刑拘33人，抓捕涉诈“两卡”人员108人。

行动首日，各辖区公安分局结合自身实际分别举办出警仪式，准时集结警力，按照既定路线在全市主要干道和辖区重点区域巡防，亮警灯、见警车，彰显行动声势。行动期间，珠海市公安局深入开展夜查行动，巡查人

员密集场所、夜市摊点、酒吧等重点部位272个；在全市设置执勤点，卡点配置特警、交警、派出所人员，检查车辆10000余辆次，查处酒驾10起、醉驾6起，炸街扰民4起，其他交通违法行为625起。

行动期间，珠海市公安局持续组织专项攻坚，成功侦破虚开增值税专用发票案2宗，抓获54人，为国家挽回税款损失15万元。同时，对重点涉诈骗人员实施精准抓捕，共抓获并刑拘涉诈骗犯罪嫌疑人80名。珠海反诈中心联合金湾公安分局反诈分中心在辖区抓获嫌疑人霍某某，现场查获一台猫池设备，53台手机，89张手机卡，52张银行卡。

此外，行动中珠海市公安局还打掉涉养老诈骗犯罪团伙3个，抓获犯罪嫌疑人37名，冻结资金13万元，查封价值1700余万元房产1套，动员犯罪嫌疑人主动退赃1.4万元。



开展集中清查统一行动 受访者供图

6座小面包车挤进19人！

珠海交警查获一起严重超员违法行为

文/图 何叶舟 杨小江

近日，一辆外地来珠的6座小面包车里挤进了19人，该车在西部沿海高速斗门收费站被查处。这是珠海交警近年来查获的较为严重的一起超员违法行为。

9月15日上午7时29分，一辆粤A3××D9号牌面包车从西部沿海高速斗门收费站缓缓驶出高速即刻进入珠海，但其缓慢的车速和笨重的车身，引起了高速公路交警大队叶警官的注意。

叶警官立即示意面包车靠边停靠，透过车窗玻璃一看，发现车内黑压压、密密麻麻都是人，很可能涉嫌超员。待面包车停稳，司机不情愿地将车窗摇下一条缝，叶警官让他打开车门接受检查。司机犹豫很久，终于还是开了锁。随着车门打开，车内的景象让叶警官大吃一惊。

只见车内十分拥挤，后排座椅全部被拆掉，换成了小板凳，车内乘客挤作一团，连侧身的空隙都没有。不仅如此，车门处还堆放了10多个塑料凳和18个水桶！

叶警官让全部人下车进行清点人数，“1、2、3……18”，加上司机一共有1名男子18名女子，共19人。

“师傅，怎么载这么多人，这是违法啊，这样开车上路太危险了！”



小面包车
严重超载
交警查获

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 温亮 / 校对 林霖